

南通日报

A1 今日8版
第19841期

2021年12月 6 星期一

农历辛丑年十一月大 初三

今日天气：晴到多云 最低温度3℃左右 最高温度17℃左右



关注南通发布APP
获取更多资讯内容

习近平向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞

坚持和维护多边主义 推动构建人类命运共同体

新华社北京12月5日电 12月5日，国家主席习近平在北京向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞。

习近平强调，当今世界，人类正经历罕见的多重危机。面对层出不穷的全球性问题和挑战，我们应该坚持开放包容、协商合作，坚持和维护多边主义，积极推动构建人类命运共同体。

——我们要同舟共济，践行真正的多边主义。多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。要坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。

(下转A2版)



四代记者携手 重返新闻现场
庆祝南通日报创刊 80 周年融媒体行动特别报道

贯彻落实党代会精神
走好新时代赶考之路

巨变的时代 不变的初心

本报记者 宋捷 徐亚华

在南通报人记忆深处，总有一些与时代同频共振的精品力作难以忘怀，当年采写这些报道的酸甜苦辣，刻骨铭心而又津津乐道。

1986年4月，《南通日报》在头版重要位置，连续推出24篇系列报道《海涂纪行》。《南通日报》驻启东记者站站长倪国冲和如东记者站站长孙怡新，骑着“永久”牌载重自行车，从启东寅阳出发，沿着海岸线一路向北，历时23天，行程250公里，每天发回一篇报道。

其时，正逢党中央、国务院决定进一步开放南通等首批沿海港口城市两周年。当时还是四开四版的《南通日报》隆重推出的这组报道，引来一片叫好，并获得1986年度全国好新闻三等奖。4年后，脱胎于全国好新闻等奖项的“中国新闻奖”诞生，迄今仍是常设的全国优秀新闻作品最高奖项。

光阴荏苒。35年过去了，孙怡新已去世多年，倪国冲也早已退休，刊登当年那些“沾泥土、带露珠、冒热气”报道的报纸，则静静地躺在报社资料库里，纸张已然泛黄。但今天，当我们重读前辈脚板底下跑出的这一“全国好新闻”，久远的文字依然鲜活、生动；当两鬓花白的倪国冲应邀与三代记者重走当年“海涂纪行”之路，内心依然激荡起一种豪情。

再过二十多天，《南通日报》即将迎来她的80岁生日。以曾经刊发的优秀新闻报道为观察窗口，由当年参与报道的老记者担任新闻“向导”，带领中青年记者和江海小记者，开展“四代记者携手、重返新闻现场”融媒体行动，这是南通日报社(集团)党委和编委会献给报庆80周年的一次新闻策划。

从1942年元日前身《江海报》创刊开始，80年来，这份红色党报扎根江海大地，走过战火纷飞的峥嵘岁月，见证了社会主义建设的光辉历程，记录了改革开放的澎湃潮声，又融入了新时代中国特色社会主义的伟大建设，留下了诸多类似《海涂纪行》这样的经典之作。今起推出的“四代记者携手、重返新闻现场”融媒体行动系列报道，紧扣南通革命、建设、发展历程中具有里程碑意义的重大历史事件，检阅报纸上的相关经典报道，激活岁月峥嵘，解码报人初心。

此次融媒体行动，我们寻访到的年龄段最大的报人，是《江海报》创刊初期的老社长施平，新中国成立后曾任华东师范大学党委书记、上海市人大常委会副主任等职。出生在1911年的施老，今年已110岁高龄。今年2月，他和其他新四军老战士还收到习近平总书记的回信和称赞。因为年事过高，这次施老不能故地重访，但

致敬、见证、传承，是我们这次融媒体行动的鲜明主题。这是一次致

敬之行，我们致敬前辈经典，更致敬这座城市、致敬这个伟大时代；这是一次见证之行，我们见证时代变迁，也见证媒体使命与发展，接续砥砺前行；这是一次传承之行，我们传承党报基因，更传承责任担当，精神薪火相传，努力创造新的辉煌。

当然，在《南通日报》80年的历史上，新闻现场成千上万。这次所选的10组不同主题的经典新闻，力求勾勒出江海大地80年来变化的速度、发展的高度、创新的热度和开放的广度。但不管时代变化如何巨大，一代代南通报人为人民书写、为时代放歌的初心不变。参与此次融媒体行动的中青年记者，大多是报社“青蓝工程”的结对师徒。今年5月，38位年轻记者向他们的师傅深鞠一躬并递上“青蓝帖”，师傅也以笔相赠，师徒相约共同成长。此次他们结伴跟随老记者重返新闻现场、带领江海小记者一起回望奋斗征程，便是用实际行动，传承、践行报社前辈“以生命奔向使命，以奋斗记录忠诚”的情怀和担当。

党史报史交汇，映照初心使命。我们坚信，一代代南通新闻人一路追寻旗帜的荣光，以不变的初心留下与时代同频共振的深情文字，一定会与历史上的诸多经典一样，永远留在南通报业历史中，永远镌刻在南通发展征程上。

它是《南通日报》的前身，诞生在抗战最艰难的时刻。80年后，南通日报社四代记者踏上寻根之旅——

追寻《江海报》烽火映战旗

我市举办首届青年人才就业嘉年华活动，发放一揽子就业“礼包”——

青春留江海 梦想达天下

A2

践行社会主义核心价值观 身边的感动

倾听江海志愿者的心情故事——
12月5日是第36个国际志愿者日，记者再度

嘉德懿行 向上向善

“有困难找志愿者，有时间做志愿者。”在南通，江海志愿者，是一个令无数人感到光荣、亲切、温暖的名字。

在3日举行的“志”敬百年 追梦江海——南通市庆祝第36个国际志愿者日暨江海志愿服务展示交流活动中，一批江海志愿服务个人和组织获得了表彰。

首次评选江海志愿服务“莫文隋奖”

12月4日清晨4点多，南通开发区莫文隋工作站的志愿者们开始了忙碌：为社区困难老人煮免费爱心粥。

煮粥、搬粥、摆桌椅、放碗筷，“粥不够还可以添，不要被烫着。”志愿者们一边为陆续前来的132位老人分发早点，一边贴心提醒。一碗红枣银耳条糕粥、一块福饼、一碟豆腐乳，热气腾腾的爱心早餐为老人驱走了初冬的寒意。

“我们希望通过这一碗碗爱心粥来传承‘莫文隋’的大爱精神，呼吁大家一起做好事、做善事。”莫文隋助老免费爱心粥项目策划发起人、南通开发区莫文隋志愿者工作站站长姚卫民介绍，自2019年开始，每周一至周六早晨6点半到7点半，志愿者们都风雨无阻为贫困户、孤寡老人、环卫工人等提供早餐，累计送出爱心早餐4.2万余份。“看到大家满意的笑容，我们觉得这一切都是值得的。”

作为“莫文隋”原型汤淳渊的挚友，姚卫民接过“莫文隋”的旗帜，躬身力行，2076个小时凝聚起志愿服务的一团火，播撒下希望空间的满天星，成为江海志愿服务“莫文隋奖”获得者之一。

作为全市志愿服务领域的最高荣誉，我市今年首次评选江海志愿服务“莫文隋奖”。经各地推荐遴选，苏晓琳、张建伟、姚卫民三名个人，海安经济技术开发区580志愿服务站和崇川区学田街道“知心奶奶”群体两个志愿服务组织获江海志愿服务“莫文隋奖”。

“板凳姑娘”苏晓琳先天畸形，只能靠着一张小板凳艰难行走，她却以顽强的毅力打破了医生“活不过15岁”的预言。她不仅生活自理，更是自学成才，还利用网络、新时代文明实践点、肢残人协会等平台，帮助迷途青年走上创客路、帮助身边残疾人圆了康复梦，长期为残疾人等困难群体提供志愿服务。

(下转A4版)

乡村振兴 法治同行

海安举行第十七届法治文化节

本报讯 (记者赵勇进 通讯员卢微微 徐蓓) 4日，海安市举行第十七届法治文化节暨第二届“最美普法人”颁奖典礼。司法部普法与依法治理局专程发来贺函，充分肯定海安市近年来法治工作取得的成绩，勉励海安创造更多可复制可推广的经验做法，为实施乡村振兴战略营造良好的法治环境。

近年来，海安市坚持以法治统领社会治理实践，将普法依法治理工作融入乡村振兴、基层治理、民主自治、文明共建，推动形成遵法而治、循法而为、尚法而行的良好社会风尚，为经济社会高质量发展营造了良好的法治环境，实现全国普法工作先进县(市)“六连冠”，获得省法治建设示范县、省法治县(市、区)创建工作先进单位等金字招牌，群众安全感、法治建设满意度、政法队伍满意率等连续多年位居省市前列。

本届文化节以“乡村振兴 法治同行”为主题，深入开展法治宣传进村入户、法律服务精准供给、法律援助解困惠民、矛盾纠纷多元化解、网格治理提质增效、法治实践融合并进“六大行动”，以高质量的法律服务和法治保障助力乡村振兴。

昨天是国际志愿者日。当天，崇川区幸福街道幸福家苑社区、南通阳光公益协会为磨刀老人吴锦泉举办93岁生日会，志愿者们为老人送上生日祝福，并表示将用实际行动传承好志愿者精神。

记者 江建华摄

省道德模范与身边好人现场交流活动举行

“好人之城”已成为如东城市名片

温情陪伴唤醒植物丈夫的好妻子徐兰秀，当选孝老爱亲类江苏好人。5名学生当选“新时代江苏好少年”，我市两人榜上有名，分别是如东县实验中学七(8)班学生何忆瑄、南通市理治小学四(3)班学生王博文。

如东不仅是革命老区，同样是一座道德之城。近几年，如东县委县政府大力推进精神文明建设，涌现出一大批体现新时代精神的道德模范和身边好人，先后有1人获全国道德模范提名，2个群体获评江苏“时代楷模”，5人获省道德模范和提名，24批次个

人和群体当选“中国好人”，29人当选“江苏好人”，“好人之城”已经成为如东的城市名片之一。

“37年前上战场，如东老乡互相承诺：‘谁为国尽忠，活下来的战友就代为尽孝！’所以，为烈士父母做点事是应该的。为这些老人养老送终，这是我们的责任和义务，因为一诺千钧，终生兑现！”身在他乡为牺牲战友尽孝的中国好人陈荣与从业58年的仁医、全国时代楷模徐克成，奔赴苏北教育扶贫的中国好人周桂官一起接受访谈时掷地有声地表示。一方水土养一方人，

一片天地铸一种魂。如东很多人来到异地他乡，崇德力行，绽放道德之光。

“时代进步需要文明风范的引领，社会发展需要道德楷模的激励。我们将坚持以评树标杆，做大‘如东好人’蓄水池；坚持以学聚活力，奏响‘好人如东’大合唱；坚持以‘化’引风尚，树立好人好报风向标，更好地弘扬好人性，传递榜样力量，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代，为如东高质量发展汇聚磅礴的道德力量，让文明之花在扶海大地璀璨绽放。”如东县委书记、代县长陈雷说。